

# Большевик

Орган Лысковского райкома ВКП(б) и райсовета  
Депутатов трудящихся

№ 9 (2605)

XV-й год издания | Цена отд.  
ЧЕТВЕРГ 8 МАРТА 1945 ГОДА | ном. 15 к.

## Советские женщины

Сегодня советская женщина в четвертый раз встречает свой праздник в условиях Великой Отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими захватчиками. На протяжении всего времени, как началась война, советская женщина рука об руку с мужьями защищает любимую родину стойко, мужественно, героически.

Советская родина никогда не забудет бесстрашный подвиг Зои Космодемьянской и многих других, отдавших свою молодую жизнь за честь, свободу и независимость своей родины. Тысячи героических подвигов совершили женщины в тылу. Женщины заменили своих мужей, ушедших на фронт. Они встали вожаками в производстве, в колхозе и своим самоотверженным трудом помогают воинам Красной Армии в разгроме немецко-фашистских разбойников.

В дни войны женщины нашего района, как все женщины Советского Союза, отдают все свои силы на дело помощи фронту. Своим самоотверженным трудом они куют победу над врагом. Они с честью выполняют свой долг перед родиной, фронтом. Работницы предприятий, артелей — т. Стрельцова, Чуйкова, Леонтьева (артель «Искра»), Кукушкина Е. Я., Третьякова П. Т., Дрябзгова Ю. Ф., Дельфинова Н. Ф., Шешунова З. А. (артель «8 марта») систематически выполняют в полтора раза больше своей производственной задачи с высоким качеством продукции.

Женщины-колхозницы на

своих плечах самоотверженным трудом выполняли все сельскохозяйственные работы: убирали урожай днем и ночью, на себе вывозили навоз на поля, чтобы выше получить урожай и дать больше хлеба фронту.

Прекрасные образцы в труде показывают женщины на работе в лесу. Чирова Наталья Семеновна, Уруева Валентина, Маркова Анастасия, Косыкина А., Макарова Екатерина на заготовке и вывозке древесины из года в год перевыполняют нормы. Бригада девушек комсомолов (бригадир Глухова) на погрузке шпал и всех других работах в среднем выполняют нормы на 143 проц.

Наша интеллигенция заслуженно пользуется уважением. Правительство наградило орденами и медалями т. т. Чачину, Быстровидову, Шимброву, Анкиреву.

Женщины горды за свои успехи. Успехи надо умножить. Враг изгнан из пределов нашей родины. Но его надо уничтожить навсегда. Для этого требуется упорная борьба, еще большее напряжение сил.

Требуется еще выше поднять производительность труда, улучшить качество выпускаемой продукции.

В колхозах — отлично подготовиться к севу, подготовить семена, больше вывезти удобрений из поля, получить высокий урожай. Таковы задачи, стоящие перед женщинами.

Священный долг женщин — выполнять эти задачи и тем самым помочь Красной Армии уничтожить врага навсегда.

Слава советским женщинам!

## В СОРЕВНУЮЩИХСЯ КОЛХОЗАХ

Колхозы «Красный бор», «Ударник» соревнуются между собой по животноводству. Для подведения итогов соревнования и выявления недостатков, проверочная бригада этих колхозов произвела взаимную проверку состояния животноводства. В комиссии участвовали председатели колхозов, члены общественных контрольных постов по животноводству и ветзооработники. Выявлены следующие недостатки. В колхозе «Красный бор» невыполнен план по свиньям. Упитанность свиней неудовлетворительная. Некоторые поросята заболели рахитом. На свиньях вши.

В тепляках для овец большая скученность. Корма к ферме на случай плохой погоды не подвезены. Распорядка дня на фермах установлено не было.

В колхозе «Ударник» состояние коня оказалось лучшим. Навоз вывезен из всех дворов. Имеются недостатки, — так, например, колхоз продал без разрешения райзо одну высокопро-

дуктивную корову при наличии невыполнения плана по маточному составу. Продуктивность коров низкая, средний удой на фуражную корову 2,5 литра, а новотельные коровы доят всего 6—7 литров.

В колхозе «Красный бор» полностью сохранены все 45 ягнят и 8 телат нового приплода (телятница т. Рыбакова М. С.).

В колхозе «Ударник» сохранено 9 телат и 40 ягнят, за которыми ухаживает овцеводка Аминава Е. Н. Свиноарка колхоза «Ударник» Сизова М. Ф. за 1944 год сохранила 169 поросят от 12 маток, за что ей причитается к выдаче 5 поросят.

Доярка колхоза «Красный бор» Староверова К. В. сохранила за 1944 год от 12 коров 12 телат, за что она должна получить 72 литра молока.

Результаты проверки обсуждены на собраниях работников ферм.

В колхозе «Красный бор» введен распорядок дня и увеличена дача клевера свиньям.

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 28 февраля по 6 марта 1945г.)

В Восточной Пруссии, юго-западнее Кенигсберга, наши войска продолжали сжимать кольцо вокруг Восточно-Прусской группировки противника. Занято 26 населенных пунктов. Немцы несут большие потери в живой силе и технике. Только 2-го марта советские части уничтожили свыше 3.000 гитлеровцев и 34 танка.

Войска 2-го Белорусского фронта, после двухнедельной осады и упорных боев, разгромили окруженную группировку противника и 6-го марта овладели городом и крепостью Грудзядз (Грауденц) — мощным узлом обороны немцев на нижнем течении реки Висла. Взято в плен более 5 тысяч солдат и офицеров противника, в том числе командант крепости генерал-майор Фрикке и его штаб.

В Померании войска 2-го Белорусского фронта, продолжая наступление, овладели городами Нойштеттин, Прехлау, Руммельсбург и Поллнов — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев. Противник предпринял отчаянные попытки остановить наступающие советские части и не допустил их к побережью Балтийского моря. Немцы спешно перебросили в район прорыва крупные силы. Вражеские танки и пехота много раз бросались в контратаки. Расчленив дивизии противника на части и уничтожая их, наши войска

4-го марта продвинулись вперед на 35 километров и вышли на побережье Балтийского моря. Таким образом, войска противника в Восточной Померании отрезаны от его войск в Западной Померании. В результате стремительной атаки советские части овладели городом Кезлин — важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев на путях из Данига в Штеттин. Юго-западнее города Кезлин войска 2-го Белорусского фронта ликвидировали окруженную группу противника и взяли в плен командующего Кезлинским округом генерал-лейтенанта фон Циллов, вместе с его штабом и более 1.000 немецких солдат и офицеров.

Войска 1-го Белорусского фронта перешли в наступление на участке восточнее города Штаргард. После мощной артиллерийской и авиационной подготовки советские пехотинцы атаковали противника и в ожесточенном бою прорвали его сильно-укрепленную оборону. Развивая успех, наши подвижные соединения прорвались в тыл врага, опередили и расчленили подошедшие немецкие резервы. За 4 дня наступательных боев, с 1-го по 4-е марта, советские войска продвинулись вперед на 100 километров и вышли на побережье Балтийского моря в районе города Кольберг. В ходе наступления

советские части заняли 10 городов и более 600 других населенных пунктов. Одновременно южнее и юго-западнее города Штаргард войска фронта заняли город и железнодорожный узел Пиритц и более 50 других населенных пунктов.

Продолжая наступление, войска 1-го Белорусского фронта 5-го и 6-го марта овладели городами Штаргард, Наугард, Польдин, Вельгард, Трентов и другими мощными опорными пунктами обороны немцев в Западной Померании. Южнее города Шифельбайн, войска фронта окружили значительную группировку противника и ведут успешные бои по ее уничтожению.

В Бреслау наши войска вели бои по уничтожению окруженной группировки противника и заняли несколько пригородов и 20 кварталов.

В Чехословакии, северо-западнее и западнее города Лученец, наши войска, действующие в трудных условиях горно-лесистой местности, с боями продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов.

За время с 27-го февраля по 5-е марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 371 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 237 самолетов противника.

## Школе — особое внимание

С пленума РК ВКП(б)

В конце февраля состоялся пленум РК ВКП(б). О работе школ района за 1944-45 год выступил секретарь РК ВКП(б) т. Казаков.

Советская школа, — говорит т. Казаков, — окружена особым вниманием, заботой партии и правительства. Несмотря на трудности военного времени, в школах улучшается учебно-воспитательная работа. XIX пленум областного комитета партии не только ясно указал на все хорошие стороны в работе школ, но и вскрыл глубокие недостатки, относящиеся целиком и к работе наших школ.

Изучая школы района, следует отметить, что у нас хорошие образцы учебно-воспитательной работы показывают учителя Лысковской мужской средней школы № 1 т. т. Покровская, Соловьева, Мольков. Эти товарищи очень требовательны к ученикам и себе. Они основательно готовятся к урокам, прекрасно излагают учебный материал, дают прочные, глубокие знания. Этого нельзя сказать о всем педагогическом коллективе. В школе коллектив учителей единых требований к учащимся не предъявляет, поэтому и нет должной дисциплины. В старших классах учащиеся имеют недостаточно прочные и глубокие знания. Директор т. Тараденков мало посещает уроки преподавателей. Учебно-воспитательный процесс не на высоте.

В Берездезской школе в основу учебно-воспитательного процесса положена борьба за улучшение качества работы. Педагогический коллектив молодой, но работоспособный, относится к работе со всей серьезностью. Учителя

Комарова М. Н., Скворцова А. М., Копылова А. С., Карасева, Савич М. И., Савельева А. И. программный материал преподают учащимся живо, интересно с применением наглядности. Хорошо работают в школе комсомольская и пионерская организации. В школе 8 комсомольцев и 110 пионеров. Учителя ведут большую работу с родителями, читают лекции, участвуют в проведении хозяйственных и политических кампаний. В школе хорошая дисциплина. Это показатель правильной постановки учебно-воспитательной работы.

Мы имеем очень мало школ, где учителя уроки ведут без плана, не готовятся к ним. Но они есть. В Ляпушской школе т. Тюрина школьного годового плана не имеет, производственного от 1940 года, а календарного не составляется. У учащихся этой школы знания недостаточны, их представления об окружающем мире крайне ограничены. Плохо поставлено в школе и всенное обучение.

Не особенно блестят в школе района внешкольная работа. Кружки не работают. Редко най-

дешь кружок краеведения.

Большим недостатком в работе является то, что мы имеем нехватку детей школой 31 человек. Это существенный недостаток. Мы обязаны исправить его немедленно. Все дети должны учиться в школе. На всеобщее обучение должно быть обращено внимание партийных организаций, руководителей советов. Нельзя ни в коем случае допускать отрыва учащихся.

В докладе т. Казаков уделено особое внимание вопросам улучшения снабжения школ дровами и материальной помощи учителям.

Останавливаясь на задачах, т. Казаков указал, что партийные организации, сельсоветы обязаны повседневно заниматься делом народного образования, добиваться дальнейшего улучшения качества учебно-воспитательной работы в школах, чтобы наша молодежь, кончая школу, была еще более грамотной, образованной, беззаветно преданной нашей родине.

Пленум обсудил доклад секретаря райкома т. Мильникова «О марксистско-ленинском воспитании коммунистов». По докладу приняты решения.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

19 марта состоится районное совещание председателей сельсоветов, колхозов, секретарей первичных партийных, комсомольских организаций. На совещание приглашаются многие конюхи, ездовые и бригадир. Будут обсуждаться вопросы.

1. О выполнении решения ЦК ВКП(б) и Совпаркома СССР «О мерах по увеличению поголовья лошадей и улучшения за ними ухода и содержания в колхозах и совхозах» и итогах осмотра состояния коня в районе.

2. Выполнение плана сельскохозяйственных заготовок — льна, мяса, молока. (Доклады с мест).



Комсомольская жизнь

IX районная конференция ВЛКСМ

На днях состоялась IX районная конференция ВЛКСМ. С докладом о работе райкома комсомола выступил т. Фадеев.

Комсомольская организация нашего района в дни Отечественной войны помогала партийной организации в выполнении военно-хозяйственных и политических задач. Многие комсомольцы самоотверженно трудились на колхозных полях, в промпредприятиях и артелях.

Тракторист — комсомолец совхоза «Друг крестьян» Иван Вепалка трактором своего двора 130 га. Многие комсомольцы были организаторами красных обозов с хлебом.

Отметив положительные стороны в работе комсомольских организаций, т. Фадеев указал на основные недостатки. Массово-политическая работа среди молодежи не удовлетворяет требования современного момента.

По докладу в прениях выступили секретарь Обкома ВЛКСМ т. Качемасов, секретарь РК ВКП(б) т. Казанов, т. Гарашова, Антонова, Маргасюк, Сомов и другие.

Конференция избрала новый состав пленума в количестве 25 человек.

Пленум избрал первым секретарем РК ВЛКСМ т. Фадеева, вторым т. Куликову.

ЗАБОТЛИВЫЙ ЕЗДОВОЙ

Исключительную заботу о коне проявляет ездовой Дмитрий Николаевич Курбаков из колхоза «Победа». Лошадь у него всегда чистая, упряжь хорошо подогнана. Он добросовестно за ней ухаживает и бережет ее.

Кирилов.

Подготовить коня к весне

В феврале проведен смотр состояния лошадей нашего района. Исполком райсовета и райком ВКП(б) на эту отрасль животноводства, имеющую решающее значение в проведении предстоящего весеннего сева, уделяют исключительное внимание.

При осмотре лошадей установлено, что положение с конем у нас в районе очень напряженное. Мы имеем только 2,5 проц. лошадей хорошей упитанности, 10,5 проц. лошадей истощенных.

Комиссиями установлено, что 39,2 проц. лошадей подлежат полному освобождению от работы для отдыха и лечения (в эту группу входят все жеребье конематки, жеребцы производители и лошади больные и плохой упитанности).

Некоторые председатели сельсоветов, колхозов проявляют должную заботу о коне. В колхозах Лыковского сельсовета 30 проц. лошадей в хорошем рабочем состоянии. В колхозе «Верный путь» (председатель колхоза т. Фокев) не имеется ни одной плохой лошади.

В Сельско-Мязском сельсовете коню уделяется особое внимание. В колхозе «Красный бор» почти все лошади хорошей и средней упитанности. В колхозе «Ударник» 14 конематок жеребых. Этот колхоз обеспечивает себя в дальнейшем ростом конского поголовья, крепит свою производственную базу.

В колхозе «Память Парижской Коммуны», Трофимовского сельсовета (председатель колхоза т. Назаров) рабочие лошади на 86 проц. хорошей и средней упитанности. Колхоз имеет 9 жеребых конематок.

В колхозе «Вперед», Чернухинского сельсовета, ясно видна забота о коне. Лошади пользуются хорошим уходом и необходимым ветеринарным обслуживанием. У каждой лошади, имеющейся самые незначительные шерошавости, во время застригаются и смазываются. Сбруя строго закреплена за лошадью и содержится в порядке.

Отдельные руководители сельсоветов и колхозов совершенно не заботятся делом сохранения коня. Они до сих пор не поняли, что конь — это основная сила в колхозе и, ссылаясь на всякие объективные причины, довели коневодство до самого ужасного состояния.

Отдельные руководители сельсоветов и колхозов совершенно не заботятся делом сохранения коня. Они до сих пор не поняли, что конь — это основная сила в колхозе и, ссылаясь на всякие объективные причины, довели коневодство до самого ужасного состояния.

(председатель Сивев) лошади почти на 40 проц. истощены. Председатели указанных колхозов самоустранились от работы над конем. Преступное и безответственное отношение к коню и в колхозе имени Войкова, Чернухинского сельсовета. В колхозе в 1945 году пало 4 лошади. Упитанность лошадей исключительно плохая.

XIX пленум Обкома ВКП(б) и постановление СНК и ЦК ВКП(б) требуют принять чрезвычайные меры по подготовке коня к весеннему севу. Все председатели сельсоветов и колхозов должны немедленно принять самые решительные меры по улучшению содержания и ухода за конем, ликвидировать обезличку в использовании коня. Результаты осмотра лошадей надо обсудить на общих собраниях колхозников, выделить для ухода за конем честных, любящих коня колхозников. Колхозам создать условия для работы, обеспечить им уют в помещении, в котором находятся они, с тем, чтобы конюхи день и ночь могли ухаживать и наблюдать за конем. В данный момент конь должен пользоваться таким же вниманием, каким пользуется тяжело больной человек в условиях хорошей больницы.

Партийные и комсомольские организации села, широкая общественность должны взять под свой непосредственный контроль заботу о коне. Во всех колхозах оживить работу контрольных постов, пеня и штрафовать, что из всех отраслей животноводства коневодство сейчас является самым важнейшим и самым ответственным участком в работе колхозов нашего района.

Добрадин

СЕПТИЧЕСКАЯ АНГИНА

Советские ученые в течение ряда лет заняты изучением заболевания, которое известно под названием Септическая ангина. Это тяжелое заболевание, в большинстве случаев кончающееся смертельно, возникает после употребления в пищу перезимовавших под снегом злаков ржи, пшеницы, ячменя, проса. Особенно ядовиты злаки, зимовавшие под снегом в условиях влажности. Каким яды образуются в злаках, не выяснено. Вероятно эти яды образуются под влиянием различного рода грибов, паразитирующих на зернах. Эти яды очень устойчивы и при кипячении, варке и жарении не разрушаются. Люди, питающиеся зараженными злаками, заболевают во всех возрастах без различия пола. Дети грудного возраста, питающиеся исключительно молоком матери, не заболевают. Первые признаки болезни появляются через несколько часов после употребления недоброкачественных злаков. Больные жалуются на жжение во рту и глотке. Через несколько дней эти явления проходят и наступает открытый период болезни, продолжающийся несколько дней. Третий период болезни самый опасный, начинается с появления маленьких кровоизлияний на коже. В дальнейшем начинается омертвление слизистой оболочки рта и десен, появляются глубокие язвы на языке, мягком теле, глотке. Смерть наступает от неукротимого кровотечения из образовавшихся язв или от заражения крови. При своевременном помещении в больницу и правильном лечении многие случаи Септической ангины оканчиваются выздоровлением. Случаи запущенного и несвоевременного лечения дают очень большую смертность.

Для борьбы с Септической ангиной, кроме мер лечебного характера, необходимо, чтобы каждый житель сельской местности знал, что перезимовавшее под снегом в валках и кучках любое зерно является смертельным ядом.

Лучшим способом борьбы с Септической ангиной в наиболее пораженных местностях оказался обмен зерна. Обмен зерна производится через обменные пункты при колхозах и лавках сельпо.

Необходимо развернуть работу по повышению бдительности всех категорий сельских медработников и мобилизовать колхозных медсестер и санитарных инспекторов для борьбы с этим грозным заболеванием и провести большую разъяснительную работу о Септической ангине среди населения нашего района.

Врач В. Крылов.

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБНОВ.

Подсобному хозяйству Лыковского Торга ТРЕБУЮТСЯ рабочие на огород. Об условиях работы справиться в конторе Торга.

УПРАВЛЯЮЩИЙ.

Международный обзор

Войска Маршала Жукова и Маршала Рокоссовского, продолжая наступление и преодолев сильную оборону немцев у Кольберга и Кезляна, вышли на побережье Балтийского моря. Немецкие войска в Восточной Померании оказались, таким образом отрезанными от войск, действующих в западной части Померании. Положение Берлина и других центров Германии с каждым днем становится все более угрожающим.

Развертывается также наступление союзников на западе. Активные операции идут на фронте протяжением более 200 километров. Заняты крупные немецкие города Гладбах и Крефельд. Армии союзников продвигаются к важнейшему промышленному району Германии — Рейнско-Вестфальскому. Здесь в мирное время Германия выплавляла 85 проц. чугуна.

На протяжении десятков километров союзные армии вышли в последнему серьезному сражению противника — реке Рейн. Немецкие войска пытаются переправиться на восточный берег этой самой большой реки западной Европы. Однако, англо-американская авиация разрушает мосты, а наземные войска ведут бой у переправ. Важнейшие промышленные центры Западной Германии — Дуисбург

и Дюссельдорф уже находятся под огнем артиллерии наступающих союзных армий а части первой американской армии вступили в город Вельн.

Растерянность в фашистской Германии настолько велика, что даже гитлеровская печать не может скрыть грозной опасности, нависшей над страной в результате согласованности в действиях Красной Армии и войск союзников. Фашистская газета «Гагенрейцбан» с тревогой пишет о том, что в развернувшейся битве немцам приходится «держать линию Одера на востоке, линию западного вала на западе, защищая в то же время юг Германии и одновременно отражая возможное вторжение с севера».

На днях английский парламент обсуждал сообщение премьер-министра Черчилля о решениях Крымской Конференции. Особенно подробно подвергся обсуждению вопрос о Польше. Черчилль подчеркнул справедливость предлагаемой Советским Союзом польско-советской границы, указав при этом, что если бы не было колоссальных усилий и жертв со стороны России, Польша была бы обречена на полную гибель от рук немцев. Палата общин огромным большинством голосов приняла резолюцию, одобряя

ую решения Крымской Конференции, и единодушно выразила доверие правительству.

В Америке президент США Рузвельт, выступая на совместном заседании обеих палат конгресса с речью о встрече руководителей трех держав, заявил, что «Крымская Конференция была успешной попыткой трех ведущих стран найти общую базу для мира».

В Румынии премьер-министр генерал Радеску, опираясь на профашистские силы, готовился осуществить антидемократический переворот. Были тайно сосредоточены войска, большую активность развернули фашисты-легионеры. В столице и ряде провинциальных городов войска стреляли в демонстрации, организованные национально-демократическим фронтом. Все это вызвало возмущение народных масс и усетило их сплочение вокруг демократических партий. Генерал Радеску вынужден был уйти в отставку. Формирование нового правительства поручено Петре Гроза — одному из руководителей национально-демократического фронта.

В. Гришанин.